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Проблеми, що постали нині перед бібліотеками Украї-
ни, потребують значних змін як у бібліотечній діяльності, 
так і в методах та формах її організації. Зокрема, все актуаль-
нішою стає організація інформаційно-аналітичної діяльності 
бібліотек як складової нової соціально-комунікативної реаль-
ності, зумовленої процесами інтелектуалізації суспільної 
діяльності, формуванням потреб приймати рішення на різ-
них рівнях суспільної організації буття людини, актуаліза-
цією інформаційних ресурсів суспільства та підвищенням 
вимог до діяльності бібліотек як елементу інформаційної ін-
фраструктури в динамічних умовах інформаційного суспіль-
ства [6]. Все це зумовлює необхідність розгляду можливос-
тей і напрямів використання відповідного інструментарію 
інформаційно-аналітичної діяльності бібліотек у цілому і 
біобібліометричного аналізу зокрема. 

Як свідчить аналіз останніх публікацій, можливості біб-
ліометричного аналізу, разом з іншими методами, в інфор-
маційно-аналітичній діяльності розглядалися в працях [1; 4; 
7; 9; 13; 15]. Особливо варто відзначити статтю [12], при-
свячену інформаційній аналітиці в наукознавстві, де проб-
лема біобібліометричного аналізу займає важливе місце. 
Сутність, можливості та перспективи біобібліометрії як за-
собу оцінки наукової продуктивності відображені в роботах 
[3; 5; 10; 11; 14]. Але біобібліометричний аналіз як метод 
інформаційно-аналітичної діяльності бібліотек предметом 
спеціального дослідження не був. 

Зважаючи на наведене, метою статті є виявлення ха-
рактерних особливостей використання та перспектив біобіб-
ліометричного аналізу в інформаційно-аналітичній діяльно-
сті бібліотек.  

Досягнення зазначеної цілі потребує попереднього 
стислого розгляду сутності біобібліометрії, можливостей її 
застосування у дослідженнях наукової творчості видатних 
вчених. Наведений термін є похідним від поняття "бібліомет-
рія", яке, в свою чергу, має досить тривалу історію і досить 
багато визначень.  

На нашу думку, одне з найвдаліших тлумачень бібліо-
метрії запропонував Р. Броадус: "Бібліометрія є методом 
кількісного дослідження надрукованих документів, що іс-
нують у вигляді матеріальних об'єктів або бібліографічних 
одиниць, а також замінників того й іншого" [17, c. 377]. Це 
визначення охоплює будь-які кількісні засоби, що можуть 
бути застосовані, наприклад, до таких показників, як кіль-
кість томів у бібліотечному фонді; кількість назв публікацій 

(бібліографічних одиниць); кількість публікацій у журналах; 
кількість глав у монографіях, опублікованих, наприклад, 
одним автором; кількість статей, опублікованих у певній 
предметній галузі за певний проміжок часу.  

Різні форми аналізу публікацій та, особливо, аналізу 
цитування є найважливішою складовою в бібліометрії. На-
дійність цих методів визначається традицією науки як соці-
ального інституту. Повідомлення науковця про результати 
своєї роботи у вигляді публікації, а також феномен цитуван-
ня, є, безперечно, важливою етичною нормою в науці, загаль-
нонауковим регулятором і засобом наукової комунікації, на 
чому неодноразово наголошували дослідники. Більше того, 
як зазначає Т. Кун [8, c. 12], зміни у цитуванні спеціальної 
літератури в наукових публікаціях можна розглядати як 
можливий показник наукових революцій, бо кожна з них 
змінює історичну перспективу для наукового співтоварист-
ва, що має впливати на структуру підручників та дослідни-
цьких праць після певної наукової революції.  

Значення бібліометрії як дослідницького інструмента-
рію визначається тим, що публікації та бібліографічні поси-
лання на них знаходяться на перетині двох систем — когні-
тивної (концептуальної) та системи наукового визнання. І в 
кожному окремому акті цитування завжди присутній вплив 
названих раніше систем. Перша (когнітивна) створює необ-
хідні умови для цитування. Як зазначається в [18], публіка-
ція в цілому повинна мати науковий смисл: потрібно, щоб 
ідеї, які наводяться, були релевантними запитам певної 
аудиторії, логічно пов'язаними, а також переконливими. 
Текст наукової публікації є спробою автора помістити ідеї в 
деякий контекст, який може по-різному впливати на читачів. 
Бібліографічні посилання є першим і важливим фрагментом 
тексту наукової публікації, що несе певну "енергію" впливу 
на читача. Обидві системи — концептуальна і наукового 
визнання — вимагають від бібліографічних посилань здійс-
нення двох завдань:  

 представлення точного змісту публікації, що ци-
тується, точного набору понять, що розкриваються 
шляхом точного цитування;  

 приведення точного списку документів, що циту-
ються.  

Саме за допомогою бібліометрії існує можливість 
отримати такі результати, які можуть бути основою для по-
дальшого докладнішого вивчення методами традиційного 
змістовного аналізу науки в межах різних сучасних науко-
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знавчих концепцій і моделей, спрямованих на дослідження 
суб'єкта наукової діяльності, що створює наукове знання, 
соціокультурних чинників тощо. Наприклад, Дж. Холтон у 
"Тематичному аналізі науки" [16] зазначає, що шлях роз-
криття процесу виникнення нового знання полягає в тому, 
щоб кожну подію в історії науки розглядати як перетин 
трьох "траєкторій":  

 індивідуальність вченого;  
 стан науки, загального наукового знання у дослід-

жуваний період;  
 особливості соціальних факторів, зважаючи на за-

гальний культурний контекст епохи.  
Дж. Холтон використовує принципи традиційного змі-

стовного вивчення. Але для дослідження викладених "траєк-
торій" (або чинників) можливо ефективно застосовувати 
різноманітні методи кількісного аналізу розвитку науки, за 
допомогою яких визначається інтенсивність наукових кому-
нікацій, зокрема зростання кількості наукових публікацій, а 
також динаміка різних соціальних чинників (кількість нау-
кових кадрів, обсяги фінансування тощо). Таким чином, 
бібліометричні показники, передусім, кількості публікацій і 
рівня цитованості є основою для вивчення індивідуальності 
вченого (перший чинник), надання характеристики його 
наукового статусу, визначення рівня авторитету тощо. Тому 
показовим є розроблення останніми роками біобібліометрії 
як спеціального інструменту для подібних досліджень. Вона, 
як зазначається [14], базується на тому, що стан науки і техні-
ки в певній організації або предметній галузі через соціоісто-
ріографію науки можна краще зрозуміти за допомогою ви-
вчення життя і діяльності найпомітніших дослідників.  

Наукова робота та соціальні взаємозв'язки вчених мо-
жуть бути виявлені за допомогою біобібліометричного ана-
лізу функціональних відношень між елементами біографіч-
ної інформації та бібліографічних даних. Біографічна інфор-
мація має включати дані про соціальне походження і сім'ю, 
освітню спеціальність, фаховий рівень, наукові ступені та 
нагороди, просування по службі, заняття на дозвіллі тощо, а 
також про характер і кількість публікацій, про роботи, вико-
нані у співавторстві, інформацію про різні (періодичні та 
інші) видання з публікаціями певного вченого, аналіз циту-
вання і посилань, нові ідеї тощо.  

С. Сен і Ш. Ган [14, с. 15] підкреслюють, що потреба в 
появі біобібліометрії викликана тим, що в межах наукомет-
рії та бібліометрії не було розроблено таких моделей або 
понять, де центральне місце в дослідженні займав би окре-
мий учений. Моделі, засоби й інструменти наукометрії та 
бібліометрії розглядають групу осіб і їхню спільну діяль-
ність в одиницях продукції, що вимірюється, як статистичну 
сукупність.  

Основою для біобібліометричного аналізу є сформова-
на на сьогодні система бібліографічної інформації. Вона, як 
зазначається у [2], разом із дисциплінарними відділами загаль-
ної реєстраційної бібліографії, реферативною інформацією, 
критико-рецензійною та історіографічною діяльністю, при-
книжковою (пристатейною) бібліографією, — не лише відоб-
ражає процеси розвитку і сучасний стан наукового знання, а 
й є найважливішим механізмом наукової рефлексії, самосві-
домості науки (насамперед: галузеві та проблемно-тема-
тичні покажчики, реферативні видання й історіографічні 
дослідження). Стагнаційні моменти в розвитку окремих 
наукових дисциплін, дослідницьких галузей та наукових 
проблем вимагають особливої бібліографічної уваги, перед-
усім, створення специфічних бібліографічних засобів, що 
мають фіксувати існуючий характер ситуації, сигналізувати 
про можливість тупикових наслідків тих чи інших напрямів 

розвитку, окреслювати інформаційний простір, виявляти 
шляхи подолання різних проблем тощо.  

Мова може йти [2] про створення таких нетрадиційних 
типів бібліографічних посібників, як "покажчики текстів 
критичного вивчення ситуації" у тій або іншій науковій га-
лузі та "покажчики конструктивних робіт/досліджень (книг, 
статей, рецензій)...", які мають базуватися на використанні, 
разом зі змістовним аналізом, формальних методів, перед-
усім бібліометрії. 

Тому, на основі добре відомого в суспільних науках 
поняття "біобібліографія" (вичерпного, як правило, анотова-
ного списку публікацій конкретного вченого разом із пере-
ліком біографій та інших опублікованих матеріалів з будь-
якого аспекту його життя і роботи), використовуючи деякі з 
підходів наукометрії та бібліометрії для розроблення до- 
статньо репрезентативних баз даних (БД), до яких потрібно 
вводити відомості про окремих фахівців, з метою вироблен-
ня науково-технічних показників, заснованих на цих БД, 
була створена біобібліометрія. Бо біобібліографія, тобто 
спроба створити максимально повний портрет особистості, 
дати уявлення про неї зі всього спектра життєдіяльності, при 
всій можливій повноті залишається простим переліком до-
кументів. Оскільки біобібліографія не складається з метою 
вирішити певне конкретне завдання, з її допомогою немож-
ливо провести якийсь порівняльний аналіз діяльності про-
дуктивних учених.  

Але, як зазначається в [14], якщо взяти сукупність біо-
бібліографій науковців, зайнятих у певній галузі, такий на-
бір може бути використаний для порівняльних аналітичних і 
кількісних досліджень цих фахівців, у результаті чого мож-
на одержати важливі закономірності. Тому біобібліометрія 
визначається як застосування біобібліометричних понять і 
методів для аналізу бібліографічних даних, при цьому біобіб-
ліометрія розглядається як щось більше, ніж просто дані біо-
бібліографії або підбирання біобібліографій. До біобібліогра-
фічної характеристики конкретного науковця додаються 
відомості про цитування кожної його публікації, що спрощує 
проведення повних біобібліометричних досліджень.  

Отже, біобібліометричний аналіз діяльності вченого 
надає можливість для оцінки зазначеної діяльності, наукової 
продуктивності, розсіювання публікацій, цитованості, різ-
нобічності інтересів, різноманітних видів соціального й ін-
телектуального впливу вченого, ролі окремих осіб у ство-
ренні організаційних структур тощо.  

Потрібно, щоб повний біобібліометричний аналіз охоп-
лював [14]: 

1) перелік усіх біографічних даних у хронологічному 
порядку; 

2) повну бібліографію публікацій певної особи; 
3) повну бібліографію матеріалів про її життя і діяль-

ність; 
4) повний перелік матеріалів, цитованих або викори-

станих ученим у його працях; 
5) повний перелік посилань на його роботи, приве-

дених іншими авторами. 
Вичерпний біобібліометричний аналіз має базуватися 

на всіх п'ятьох приведених пунктах, а частковий аналіз — на 
даних тільки пунктів 1 і 2 або включати ще один або декіль-
ка таких пунктів. Якщо необхідно досліджувати в сукупнос-
ті діяльність учених, котрі володіють достатньою репрезен-
тативністю певного географічного району за відомий період, 
або осіб, які працюють у конкретній організації (наприклад, 
у науково-дослідній установі), об'ємний біобібліометричний 
аналіз можливий, як зазначалося, на основі часткової інфор-
мації. За допомогою таких неповних наборів даних можна 
проводити і порівняльні дослідження діяльності вчених з 
визначених аспектів. 
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Практичним втіленням біобібліометричного аналізу є 
дослідження [3; 5]. Зокрема, у першому, на основі того, що 
критерієм оцінки результативності вченого є внесок дослід-
ника в розвиток наукового знання, для виміру ефективності 
наукової творчості академіка В. Іконникова було використа-
но не лише бібліометричний аналіз. Окрім загальноприйня-
тих бібліометричних показників (видання монографій, пуб-
лікації у профільних виданнях, рейтинг за цитат-індексом), 
були застосовані й інші індикатори оцінки: звання, нагоро-
ди, премії, представництво в наукових радах, комісіях, това-
риствах, редколегіях престижних видань. Тобто, зафіксовані 
реальні здобутки вченого в науково-практичній діяльності. 
І. Войцехівська зазначає при цьому, що названі індикатори 
не універсальні, як і фактори, що визначають вибір наукової 
кар'єри. Однак, саме вони є показниками мобільності вчених 
як соціальної групи інтелектуальної еліти суспільства [3, с. 43].  

Бібліометричний аналіз наукової творчості В. Іконни-
кова, таким чином, надав підстави зробити висновки: по-
перше, що вчений входить до числа високопродуктивних 
дослідників з широкою науковою проблематикою; по-друге, 
особистий показник його наукового доробку є досить "не-
класичним", у порівнянні з середніми нормативними показ-
никами творчості дослідників такого рівня; по-третє, нети-
повим є і шлях ученого в науку, про що свідчить досить 
ранній вихід у світ першої монографії, захист кандидатської 
та докторської дисертацій тощо; по-четверте, бібліографічні 
нотатки є своєрідною візитівкою вченого, який був непере-
вершеним знавцем бібліографії з проблем історичної науки; 
і, нарешті, підрахунки загальної кількості опублікованої 
продукції дослідника та його рукописних праць репрезен-
тують особистість В. Іконникова як неординарне явище в 
історичній науці кінця XIX — початку XX ст. [3, с. 47].  

Застосування біобібліометричного аналізу в роботі [5], 
надало можливість не лише виявити загальну кількість пуб-
лікацій М. Слободяника за 1974—2009 рр., їхню динаміку, 
та тематико-видовий склад, а й доповнити та проілюструва-
ти основні етапи науково-практичної діяльності цього відо-
мого вченого. Результати часткового біобібліометричного 
аналізу наукової діяльності Михайла Семеновича дають 
підстави констатувати його високу наукову продуктивність 
упродовж усієї наукової кар'єри, але особливо плідними 
можна визнати періоди 1986—1997 рр., та з 2003 р. й доте-
пер. Тобто, вчений знаходиться у розквіті творчих сил. Ре-
зультати його праці, відображені у 175 публікаціях, знайшли 
широке професійне визнання, про що свідчить кількість і 
склад робіт, автори яких посилаються на М. Слободяника. 
Останнє підтверджується також популярністю серед науко-
вого співтовариства, як вітчизняного, так і міжнародного. 
Так, Міжнародний біографічний інститут присвоїв М. Сло-
бодянику почесне звання "Людина 1998 року", нагородивши 
медаллю "За заслуги у ХХ столітті" та включив до міжнарод-
ної ради наукових експертів. Михайло Семенович активно 
працює у системі атестації наукових кадрів як член спеціалі-
зованих вчених рад Національної академії керівних кадрів 
культури і мистецтв, Київського національного університету 
культури і мистецтв, Харківської державної академії куль-
тури. Він також член науково-технічної ради програми ін-
форматизації галузі культури і мистецтв при галузевому 
міністерстві, науково-методичної ради зі спеціальності "До-
кументознавство та інформаційна діяльність" Міністерства 
освіти і науки, молоді та спорту України. Сьогодні, окрім 
роботи в редколегіях провідних фахових журналів ("Вісник 
Книжкової палати", "Бібліотечна планета", "Вісник Харків-
ської державної академії культури"), М. Слободяник багато 
зусиль приділяє, демонструючи свої неабиякі науково-органі-
заторські здібності, науковому редагуванню фахового журналу 
"Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія". 

На прикладі двох неординарних постатей у науковому 
світі минулого (В. Іконников) та сучасності (М. Слободя-
ник) маємо нагоду переконатися в перспективності застосу-
вання бібліометричних і біобібліометричних методів. 

Однак, загалом можна констатувати, що потенціал їх-
нього застосування використовується не сповна не лише у 
вітчизняних історико-бібліотекознавчих дослідженнях, а й в 
інформаційно-аналітичній діяльності бібліотек, спрямованій 
на оптимізацію управління бібліотечними процесами, що 
особливо важливо у сучасних умовах, за існуючих фінансо-
вих та матеріально-технічних обмежень. Наприклад, мова 
може йти про доповнення вихідних параметрів моделей 
комплектування бібліотечних фондів даними бібліо- і нау-
кометричних досліджень документальних потоків. Окрім 
того, біобібліометрія, бібліометричні дослідження — необ-
хідний складовий елемент багатьох створюваних бібліоте-
ками інформаційних продуктів та послуг.  

Таким чином, перспективи застосування біобібліомет-
ричного аналізу в інформаційно-аналітичній діяльності кни-
гозбірень пов'язані з тим, що інформаційно-аналітична дія-
льність притаманна бібліотеці як з точки зору виконання 
свого завдання з обслуговування читачів, так і вирішення 
проблем підвищення ефективності управління окремою 
бібліотекою і бібліотечною галуззю в цілому. Тому є об'єк-
тивна потреба мати у своєму розпорядженні такий дослід-
ницький інструмент, який уможливлює отримання результа-
тів, що можуть бути основою для подальшого, докладнішого 
вивчення методів традиційного змістовного аналізу в межах 
різних сучасних концепцій і моделей тощо. 
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